

✓ ХОЧУ ВСЕ ЗНАТЬ!

— Людмила Владимировна, Вы руководите таким необычным учреждением со дня его открытия в сентябре 2003 года. Как все начиналось?

— Если быть точной, то в библиотеку пришла в июне 2001 года, а два года спустя встречала первых посетителей. Деятельность по созданию, вернее воссозданию, областной научно-технической библиотеки началась с принятия Совмином Рес-

# ЗАХОДИТЕ В БИБЛИОТЕКУ. ИЛИ... НА САЙТ



же радостным было для людей заинтересованных, творческих — изобретателей и рационализаторов, преподавателей и студентов — известие о восстановлении областной научно-технической библиотеки! В таком промышленном регионе, избравшем инновационный путь развития экономики, без нее как без рук. Наша

помощь читателю всегда готова прийти библиотекарь. Мы имеем свой сайт, который только в I квартале текущего года посетило более трех тысяч человек.

— Но ведь информационные ресурсы требуют постоянного обновления. Как вы решаете эту задачу?

возможности. Расширяем спектр услуг, причем предложение опережает спрос. Недавно список пополнился услугой по электронной доставке документов на рабочее место пользователя. Наши сотрудники проводят консультации и тренинги по поиску информации в электронном каталоге, по работе с

— Комплектование фонда ведется с учетом научно-технического развития региона, запросов коллектива и отдельных специалистов. Мы регулярно получаем новые книги, выписываем более трехсот наименований журналов на белорусском, русском и иностранных языках. Пополняются базы данных патентных документов, актуализируется фонд документов по стандартизации. Однако проблему оптимизации библиотечного фонда нельзя решать простым увеличением его объема. Сегодня библиотека ориентируется не на бесконечный рост собственного фонда, а на предоставление пользователям доступа к удаленным информационным ресурсам, осуществление взаимообмена информацией с другими библиотеками, обеспечение ее доступности.

Все это немыслимо без внедрения современных компьютер-

базами данных, каталогами нормативно-технической документации и различными классификаторами, оказывают помощь при поиске информации в сети Интернет. Считаю, что человеку нужно помочь сориентироваться в огромном потоке информации, дать ключ к знаниям, а что и как им открыть, он решит сам.

— Вас довольно трудно найти. Как приходит к вам читатель?

— Да, вы правы. Поэтому с первого дня нашей деятельности прикладываем максимум усилий к тому, чтобы о нас узнали все, кто нуждается в новой научно-технической информации. Два раза в год, весной и осенью, специалисты Республиканской научно-технической библиотеки проводят на нашей базе областные семинары для работников научно-технических библиотек и служб информации предприятий и организаций Витебской области. Участники этих встреч являются связующим звеном между ОНТБ и специалистами предприятий. С целью оперативного доведения научно-технической информации до широкого круга специалистов в читальном зале библиотеки оформляем выставки тематические и новых поступлений литературы, проводим дни информации, стандарта, патента и другие мероприятия. Ежеквартально готовятся и рассыпаются по предприятиям той или иной отрасли библиографические списки литературы по актуальным темам. Заметную пользу приносит участие в конференциях, семинарах, выставках производителей товаров и услуг, организуемых Витебским центром маркетинга, облисполкомом и другими организациями. Значительную помощь в популяризации библиотеки и ее информационных ресурсов оказывает сотрудничество

**Речь идет о Витебской областной научно-технической библиотеке (ОНТБ). Площадь ее невелика — всего 200 квадратных метров, а вот в фондах имеется свыше 1 миллиона 800 тысяч экземпляров литературы и документов на электронных и бумажных носителях, причем на электронных — около 80 процентов. Для сравнения: в многоэтажном храме знаний — библиотеке им. В. И. Ленина — около 700 тысяч экземпляров литературы. Эти сведения мы получили от заведующей ОНТБ Людмилы Кричевской, интервью с которой предлагаем вашему вниманию.**

публики Беларусь соответствующего решения. На государственном уровне была осознана потребность в государственной системе НТИ. Открытию нашего учреждения предшествовала большая подготовительная работа, поиск и ремонт помещений, оснащение мебелью и компьютерной техникой. Мы разместились в конце улицы Петруса Бровки на шестом этаже заводского корпуса. В этом здании располагается администрация СЭЗ «Витебск», ряд предприятий и офисов. Место, прямо скажем, не очень удобное: далеко от центра, этажом выше работает цех по изготовлению обуви. К тому же площадь помещений невелика.

— Вы сказали, что библиотека была воссоздана, что это означает?

— В 70-80 годы прошлого столетия в областных центрах при БЕЛНИИНТИ функционировали областные научно-технические библиотеки. К 1990 году их совокупный фонд насчитывал свыше 8 миллионов экземпляров различных видов документов. Во время перестройки трудности в экономике отрицательно повлияли и на судьбу библиотек. Фонды Витебской научно-технической, в частности, перестали пополняться новыми изданиями, при переездах из одного помещения в другое терялись, затапливались и даже горели. А то немногое, что удалось сохранить, было принято в фонд вновь созданной Витебской ОНТБ. Между тем деятельность библиотеки, в том числе и научно-технических, имеет свою историю. Накануне Великой Отечественной войны только в Витебске насчитывалось 92 библиотеки с более чем миллионным фондом. К сентябрю 1964 года пропаганда технической литературы вело 70 библиотек, из них 40 — профсоюзные и 18 — технические. В середине 80-х по суммарному объему фонд НТБ предприятий Витебщины занимал второе место в республике, уступая лишь Минску. Увы, в начале 90-х годов многие закрывались, хотя имели солидную историю, точка отсчета которой приходится на послереволюционные 20-е годы. Все потерять и разрушить — это было настоящей трагедией. Каким

задача в этой ситуации — формировать информационные ресурсы, организуя доступ к фондам, в том числе и удаленный. Это новое слово в библиотечном деле. Мне, откровенно говоря, импонирует, что мы имеем такую возможность.

— Людмила Владимировна, в чем уникальность вашей библиотеки?

— Прежде всего, в разнообразных информационных ресурсах, способных удовлетворить запросы специалистов научно-технической сферы. В наших фондах помимо книжных и периодических изданий, — описания изобретений Республики Беларусь и Российской Федерации, стран дальнего и ближнего зарубежья; информация о промышленных образцах и товарных знаках; государственные, межгосударственные стандарты, нормативные документы по строительству, промышленные каталоги. Это очень ценная информация, требующая постоянного пополнения и обновления, а следовательно, значительных финансовых затрат. Неспроста среди наших пользователей — руководители и специалисты почти 180 предприятий различных форм собственности, научные сотрудники вузов и НИИ. К их услугам читальный зал, оборудованный компьютерной техникой, доступ к электронному каталогу и базам данных различной тематики, бесплатный доступ к научным и образовательным ресурсам сети Интернет. На

ных технологий и хорошо подготовленных специалистов. Если кадровая проблема, в общем-то, решена, то с компьютеризацией библиотеки уже появляются сложности. Отнюдь не в приобретении техники и оборудования, а в невозможности установить и подключить дополнительные компьютеры из-за ограниченных площадей.

— Есть надежда на то, что в ближайшее время данная проблема решится?

— Переехать в более просторное и удобное для читателей помещение пока, к сожалению, не получается. Однако надеемся, что помогут местные органы власти. А пока стараемся на все сто использовать имеющиеся



с коллегами из других библиотек города и области. Мы продолжаем формировать систему устойчивого партнерства и надеемся, что в перспективе это даст хорошие результаты.

Беседовала Светлана ЗАЛЕСКАЯ.  
На снимках: заведующая библиотекой Людмила Кричевская; в читальном зале.

Фото автора.